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Fredede bygg  

I denne utgaven av SlektsNytt 

skriver vi om Sagatun  

Folkehøyskole som ble fredet i 

1984   
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LOKAL HEDERSPRIS 

2023 er året hvor det for første gang er blitt utdelt  

lokal hederspris i  

Slekt og Data Hedmark. 

Hvem som fikk den og begrunnelse kan du lese på side 10 

Elverum Bryggeri 

I 1855 fikk Elverum 

sitt eget bryggeri.  
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Foto: Anno Domkirkeodden 

Johan Rudolf Bråten  

er denne utgavens 

«Hedmarking» 

https://digitaltmuseum.no/011012745746/sagatun-folkehoyskole-hamar-skillingstrykk-skillingsmagasinet-1867
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 Redaktør for 

  SlektsNytt                      

 Kari Bruvold 

 

red@he.slektogdata.no 

REDAKTØR 
  

I forrige uke satt jeg ute og nøt 
sola og så snøen bli borte, cm 
for cm.  Nå er landskapet igjen 
dekket med snø, og hva passer 
vel da bedre en å krølle seg  
sammen i sofaen og lese et  
rykende ferskt SlektsNytt. 
 
Vi går snart inn i den siste  
vårmåneden og sommeren er 
rett rundt hjørne. Kos dere  
masse i den fine tiden vi har 
foran oss. 
 
Ønsker dere alle en solrik og 
flott 17. mai og en varm og god 
pinse 
 
 

 Red. 

 

Jeg vil gjerne høre fra deg 

 
Har du en slektshistorie, et familiebilde  

eller en gjenstand du har lyst til å dele med oss.   

(det må ikke være fra Hedmark) 

Eller har du en kommentar eller andre ideer til bladet? 

 

Send en epost til  redaktør.  

mailto:red@he.slektogdata.no?subject=Fra%20SlektsNytt
mailto:red@he.slektogdata.no


SLEKTSNYTT 01/2023    3                                                                                                                             

 

Elverum med eget bryggeri 

Helge Kilde startet opp Elverum Ølbryggeri i 1855, med granittstein fra Bryggeriberget. Kapitalen 

var ikke helt på plass, så Kilde solgte bryggeriet kort tid etter. 

 

Det skal ha vært et fint bryggeri, med en staselig hage med tilhørende andedam og lysthus.  

Byggingen tok noen år, men i 1858 var bryggeriet i full drift.  

Blant de nye kjøperne var Jacob Christiansen, på den tiden den rikeste mannen i Elverum. Med 

på eiersiden hadde han fogd H. J. Paus, prokurator Petter Martin Bygge, og landhandler Peder 

Hovind. Samlet hadde de nok av kapital til å fortsette bryggerieventyret. 

 Bryggeriet brant ned i 1861, men ble bygd opp igjen umiddelbart. Elverum Bryggeri var kjent for 

sitt gode bayerøl, men fikk også utmerkelser for sine andre øl, senest med æresprisen fra Paris i 

1900.  

I 1890 ble Elverum Bryggeri kjøp opp og tatt over av Hamar Bryggeri, og skiftet i 1909 navn til 

Elverum Bryggeri og Mineralvann. På 1920-tallet begynte det å gå dårligere, og i 1934 ble øl  

produksjonen nedlagt. Brusproduksjonen fortsatte til 1949. 

Fra denne perioden og frem til midten av 1970-tallet fungerende lokalene i Elverum som  

distribusjonslager for Hamar brygger. 

De gamle husene ble kjøpt, restaurert og påbygd av firmaet Y. Christensen til hva det er i dag. Det 

har i mange år vært restaurant og selskapslokaler i flere etasjer. Rica-kjeden hadde både bryggeri-

kjelleren og bryggeriloftet. 

I dag er det bowling i kjelleren, der flere av lagercellene for korn fortsatt er intakt. Videre er det et 

elektrofirma, trykkeri, legesenter, dyrlege, barnehage og flere leiligheter i bygningen. Det  

opprinnelige bryggeriet er nå bare en liten del av det store bygningskomplekset, men det har  

beholdt det særpregede utseendet. Den nye bygningsmassen er også bygget i en stil som passer 

godt sammen med det gamle. 

Elverum Bryggeri var kjent for sitt gode bayerøl, men fikk også utmerkelser for sine andre øl,  

senest med æresprisen fra Paris i 1900. På 1920-tallet begynte det å gå dårligere, og i 1934 ble øl 

produksjonen nedlagt. Brusproduksjonen fortsatte til 1949.  

Arbeidsstokken utenfor Elverum 
bryggeri like etter  
århundreskiftet.  
 
Foto: Anno Glomdalsmuseet/
Digitalmuseum 

Kilder: 

Beerbynorway 

wikipedia 

Foto: Anno Glomdalsmuseet 
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Anne Olsdatter var mot til Elen Sandbekken og hun var 

også Johan Lauritz Weea sin bestemor. Hun overlevde to 

ektemenn og fikk åtte barn, den første fikk hun når hun var 

27 år og den siste når hun var 46 år. Hun ble 94 år gammel. 

Anne Olsdatter Skjefstad/Skjærbekk ble født på Skirbekk 

(Skjærbekk) i Hagaroa i Elverum av foreldre Ole  

Gundersen og Marthe Andersdatter i desember 1777. 

Marthe Andersdatter var født på Sætren i Øksnaroa i  

Elverum. Hennes foreldre var Anders Henriksen Himainen og Marthe Eriksdatter Knøsen, begge 

fra Våler, henholdsvis Risberget og Knausen. Anders var sønn av Henrik Henriksen Himainen, 

født i  

Galåsen i Trysil og Gjertrud Andersdatter Puranen fra Oppistua i Risberget og begge var  

skog-finner. Disse to var de første skogfinnene som kjøpte seg gård i bygda og ble fastboende. 

Ole Gundersens far het Gunder Johnsen og var fra 

Vesterhaug i Elverum, mora het Olaug  

Olsdatter Hagen og var fra nabogården til  

Skirbekk, Hagen. 

Den 19. november 1803 gifter Anne seg for første gang 

med snekker og gårdbruker Embret  

Hansen Løken fra Hansstuen i Løken i  

Heraldsbygda og da kalles hun Anne Olsdatter Skjef-

stad. Skjefstad er en nabogård til Løken, men det fin-

nes ingen kjent Anne på Skjefstad. Derimot finnes det 

i folketellingen for 1801 en tjenestepike på Skjefstad 

som heter Anne og som er født i 1777. Vi antar med stor sannsynlighet at dette er Anne fra Skir-

bekk. Dette bygger vi på at Ole Gundersen, altså faren til Anne fra Skirbekk, var fadder til en av 

barna til Anne og Embret og at Skirbekk var knyttet til Skjefstad gjennom slektskap. 

Embret og Anne fikk barna Hans f. 1804, Marthe i 1806, Ole i 1810 og Gunder i 1812. Hans ble 

senere eier og beboer i Rokoskogen i Løten. Ole ble senere eier og beboer på Bækken i Løten. 

Marthe ble gift med Silkebekken fra Elverum og de fortsatte som eiere i Hansstuen. Gunder levde 

også, ifølge Elverums bygdebok, i Løten men vi vet ikke hvor. 

Embret og Anne drev Løken Hansstuen fram fra et gjeldstynget bruk til et veldrevet bruk uten 

større gjeld. Dette var forbundet med stort slit og Embret døde allerede i 1814. 

Weea-slektas sterke kvinne Anne Olsdatter og hennes slekt. 
Skrevet av Per Ola Stenseth 

Annes liv som enke varte ikke lenge, i 1816 giftet hun 

seg på nytt med Lars Hansen Berge fra Løten. Han eide 

da Sandbekken ved Rokosjøen i Løten. Han hadde  

tidligere eid Berge, Igulstad og Lille Rustad. Sammen 

drev de Hansstuen til 1831, da de overlot driften til  

datteren og svigersønnen og flyttet til Øverjordet, eller 

Løken Larsstuen som det også ble kalt. Lars Hansen 

hadde åtte barn fra sitt første ekteskap med Berthe  

Pedersdatter Murstad, det var Marthe, Inge, Petronille, 

Lars, Hans, Peder, Lisbeth og Berthe. 
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Det første barnet i dette ekteskapet var Birgitte, som ble født i 1816. Hun var først gift med John 

Johnsen i Skanshagen i Elverum. Hun ble tidlig enke og giftet seg igjen med Hans Knudsen i 

Finstadsveen i Løten. 

 

Hun og familien, ektemann og åtte barn, emigrerte til USA i 1864. 

Der slo de seg ned i Provo i Utah, senere i Salt Lake City i Utah og 

konverterte til mormoner. Bildet viser Birgitte og Hans Knudsen og 

noen av barna i USA. Birgitte er svært gammel, kanskje til og med 

død. Det var vanlig å ta bilde av døde personer sammen med  

familien før de ble gravlagt. Dette er altså et bilde av personer født 

rundt 1815 og hun er helsøster til Elen Sandbekken. 

 

Den neste som ble født var Elen, 17. huni 1818 ble hun født på Sandbekken i Løten. De bodde 

antagelig i Sandbekken når Elen ble født. De eide både Løken Hansstuen og Sandbekken på det 

tidspunktet. Sandbekken ble senere, i 1820, overdratt til sønnen Lars Larsen. 

Elen ble gift med Peder Gulbrandsen Monsrud i 1860 og senere med neste bruker i Monsrud, 

Peder Paulsen Monsrud. Det var et barn i første ekteskap, men han døde som barn. Før hun  

giftet seg hadde hun rukket å få en sønn, Johan Lauritz, med gårdbrukeren på Korildstad,  

Johan Josefsen Frantze. Han ble født 13. november 1854 og Elen bodde da på Korildstad. 

I 1820 kom barn nummer tre, Amund. Han var gift med Inger Mikaelsdatter og i 1865 bodde 

han fortsatt i Larsstuen. I 1875 bodde han som husmann på Halvorsetmoen. Kona drev  

kaffeutsalg. I 1891 bodde familien i Skanshagen. 

 

 

I 1900 bodde de igjen i Larsstuen og drev kafè og overnatting der. Kona, Inger, var fødsels-

hjelper samtidig som hun solgte brød og kaffe. 

Det fjerde barnet, Thea, ble født i 1823. Hun ble gift med Johan Olsen Negard på Nilsby/Negard 

i Løten. 

Lars Hansen dør i 1837 og Anne er på ny enke. Det siste vi ser av Anne er i folketellingen 1865 i 

Løten, da sitter hun på føderåd hos sin datter, Thea på Nilsby i Løten. Hun dør i 1871 og da har 

hun etterfølgere på mange eiendommer i Løten og Elverum. Vea, Sandbekken, Monsrud, Nilsby 

i Løten og Løken og Larsstuen i Elverum 
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Hurtigtast til slektsprogrammet 
Gjengitt med tillatelse fra Slekt1.no 

Det finnes en rekke hurtigtaster i Windows for å gjøre arbeidet ved PC-en lettere, men hva om 

du hadde en tastekombinasjon for å åpne ditt favorittslektsprogram. 

Skrivebordet på PC-en kan være fullt av mange ikoner og gjøre det tidvis frustrerende å finne 

frem til riktig ikon for så å dobbeltklikke på det rette ikonet. Det finnes imidlertid en rask måte å 

åpne det programmet du måtte ønske. 

Slik lager du en hurtigtast for slektsprogrammet 

1. Finn ikonet du vanligvis klikker på for å åpne programmet. 

2. Høyreklikk på ikonet og velg «egenskaper». 

3. I feltet «hurtigtast» trykker du på Ctrl-tasten (nederst til venstre på tastaturet.) Hold Ctrl-

tasten nede samtidig som du klikker på den bokstav på tastaturet, for eksempel «L» dersom 

det er Legacy  du trenger hurtigtast for. I nyere veersjoner av Windows kan du trykke direk-

te på den tasten du vil bruke (uten å holde Ctrl-tasten nede) 

4. Klikk «ok» 

Så enkelt var det. Du kan nå klikke Ctrl+Alt+L (eventuelt bytt ut «L» med den bokstaven du 

valgte) og ditt favorittprogram vil starte opp. 

Dette fungerer kun på programmer. 

Flere hurtigtaster for Windows: 

Ctrl+alt+delete: Åpner bl.a. oppgavebehandling 

Ctrl+A:   Markerer alt i et felt 

Ctrl+X:   Klipper ut merket tekst 

Ctrl+C:   Kopierer merket tekst 

Ctrl+V:   Limer inn igjen kopiert tekst 

Ctrl+P:   Åpner utskriftsvindu 

Ctrl++   Gjør en nettside større 

Ctrl+-   Gjør en nettside mindre 
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BRORPARTEN 

Når vi sier at noen fikk brorparten av noe, mener vi at de fikk mesteparten. Så hvorfor sier vi 

brorparten?  

Brorparten er som sagt det samme som mesteparten. Uttrykket stammer fra arveretten i  

gammel tid og har sitt utspring i en bestemmelse i Christian 5s Norske lov av 1687 om at en 

sønn skulle arve dobbelt så mye som en datter. Sønnens arv ble da kalt «brorparten» eller 

«broderlodd»,  

datterens arv ble kalt «søsterlodd». Bestemmelsen ble o pphevet med arveloven av 1854, som 

innførte lik arverett for kvinner og menn. 

Spesialtegn i Windows 

 

Alt+0167:  § 

Alt+0169:  © 

Alt+0174:  ® 

Alt+0178:  ² 

Alt+0179:  ³ 

Alt+0188:  ¼ 

Alt+0189:  ½ 

Alt+190:  ¾ 

 

Her finner du flere ALT-koder 

ALT-koder: Oversikt over spesialtegnene i Windows 

For å skrive spesialtegn holder du Alt-tasten nede samtidig som du taster kallkombinasjonen 

på det numeriske tastaturet. 

På enkelte bærbare PC-er må du holde både Fn-tasten og Alt-tasten nede mens du taster tall-

kombinasjonen på det numeriske tastaturet. 

https://www.korrekturavdelingen.no/spesialtegn-alt-koder.htm
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MØTEKALENDER 

Løten Folkebibliotek  kl 18:00 

 

 

11. mai 

15. juni 
 

 
 

STANGE TRYSIL 

Trysil Folkebibliotek  kl 11:00  
 

03. mai 

07. juni 

06. september 

04. oktober 

01. november 

06. desember 

Garveriet, Storgata 119, Kl 18:00 

(Ringsaker historielags lokaler) 

 

 

21. juni 
 

 

RINGSAKER 

Fortiden ingen aktivitet 

SOLØR 

Grindalsvegen 14, Elverum kl 

19:00 

 

23. mai 

20. juni 

Grindalsvegen 14, Elverum  kl 18:00 

 

03. mai 

07. juni 

SLEKTSBOKGRUPPA MEDLEMSMØTER 

Mer info om tema på vår hjemmeside 

https://www.slektogdata.no/nb/slekt-og-data-hedmark/arrangementer-i-hedmark
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EVENTUELLE ENDRINGER OG ANNEN INFORMASJON  

OM MØTENE VÅRE FINNER DU PÅ VÅR 

HJEMMESIDEN  

Andre aktiviteter 

HØSTEN 2023 

Trysil 26. august - Søk i kilder … Bl.a. søk etter skogfins slekt av Bo Hansson. 

Det andre kurset vil vi holde i september, her er ikke sted fastsatt ennå. 

 

Følg med på vår hjemmeside for oppdatering. 

 

KURS 

HOLD AV  

 

LØRDAG DEN 28. OKTOBER 2023 

 

mer informasjon kommer 

SLEKTSFORSKERDAGEN 

https://www.slektogdata.no/nb/slekt-og-data-hedmark/arrangementer-i-hedmark
https://www.slektogdata.no/nb/slekt-og-data-hedmark/arrangementer-i-hedmark
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LOKAL HEDERSPRIS 2023 

2023 er året hvor det for første gang er blitt utdelt lokal hederspris i Slekt og Data Hedmark. 

 

Den første prisen går til to som i mange år har vært våre trofaste frivillige og som har gjort en 

viktig innsats til fordel for både medlemmer og vår organisasjon Slekt og Data Hedmark. 

Kari Bruvold 

 

Kari har vært medlem i Slekt og Data Hedmark siden 2002 og i 2013 ble hun valgt 

inn som styremedlem og fikk vervet sekretær. Dette vervet har hun hatt helt frem til 

årsmøtet i 2023, et verv som hun har fulgt opp på en særdeles god måte. 

Knut Martinsen 

 

Knut ble medlem i Slekt og Data Hedmark i 2013, og i 2017 ble han valgt 

inn som styremedlem og fikk vervet kasserer. Dette vervet har han hatt 

helt frem til årsmøtet i 2023, et verv som han har fulgt opp med stort 

engasjement og full kontroll til enhver tid. 

Selv om Kari og Knut nå har valgt å tre ut av styret er vi glad for at de begge  

fremdeles vil være tilknyttet Slekt og Data Hedmark gjennom andre verv i organisasjonen. 

Du kan lese heles styrets begrunnelse for prisen på vår nettside 

Foto: Kari Bruvold 

Foto: Knut Martinsen 

Lillebjørn har Slekt og Data sin logo på 

den ene siden. 

Foto: Kari Bruvold 

https://www.slektogdata.no/nb/lokal-hederspris-2023
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FREDEDE BYGG I HEDMARK 

SAGATUN FOLKEHØYSKOLE 

Bygget i 1864-1865 

 

Fredet i 09.11.1984 

Sagatun Folkehøyskole i Hamar, var  

Norges første folkehøyskole. Den ble bygget 

for initiativtager og bestyrer Herman Anker i 

1864.  

Skolebygningen ble oppført for Ankers midler 

på «Hamarslyst», som ble kalt «Sagatun». 

Folkehøyskolen trådte i virksomhet  

1. november 1864, og grunnstenen til skole-

bygningene ble lagt i 1865. Den hadde sin  

beste tid i de 10 første årene. I 1873 overtok 

Arvesen skolen alene og flyttet den til  

naboeiendommen, kalt «Nysagatun».  

Bygninger og tomt 

Det ble i alt oppført  fire bygninger etter  

arkitekt Emil Victor Langlets tegninger. Av 

disse fremstår bestyrerens villa som  

hovedbygningen, med dens elegante  

utforming, mens skolebygningen, gymnastikk-

bygningen og lærer Olaus Arvesens bolig var 

utformet svært enkelt. 

Hovedbygningen har sveitserstil med  

gavlformede vinduer med nygotisk preg.   

Bygningenes forskjellige volumer er variert i 

høyde, og de to gavlpartiene er fremskutt.. 

Mellom disse finnes en stolpebåren veranda. 

Den dominerende fløyen i to og en  halv etasje 

har et spesielt flerkantet karnapp.  

Det er mulig at Ankers villa ble bygget noe  

senere enn de øvrige bygningene, da han ennå 

ikke var flyttet inn i 1865. Det hadde imidler-

tid Arvesen, og en anne beboer i hans villa var 

«spisevært» Ole Larssøn fra Vang. 

Sagatun var som sagt landets første folkehøy-

skole da den ble etablert i 1864, med utgang-

punkt i de danske folkehøyskolene og N.F.S. 

Grundtvigs idéer. Herman Anker var utdannet 

innen teologi, og var bare 25 år da han  

etablerte Sagatun sammen med den to år eldre 

teolog Arvesen. De var begge tilknyttet  

Østfold; Anker var ra Rød herregård i Halden, 

Arvesen var fra Onsøy. Anker gikk under  

navnet Herman Anker Sagatun, og hadde  

datteren Katti Anker Møller, som ble en kjent 

feminist.  

(du kan lese mer om henne i SN 04-2018) 

Skolen ble lagt ned i 1891. 

På eiendommen Sagatun finnes i alt seks  

fredede objekter; fire bygninger, en bauta og 

alléen. Disse ble fredet i 1984. 

Utvendig er anlegget i stor grad bevart som 

det var. Riktignok er både skolebygningen og 

Arvesens hus omgjort til kommunale  

leiligheter, mens Herman og Mix Ankers hus 

er kontorer. Men hele anlegget er fredet, og 

Ankerboligen er satt i stand omtrent som den 

var da Hamar og Sagatun sto i sentrum for 

den norske åndskampen, og Bjørnstjerne 

Bjørnson var fast gjest her. 

 

«Det var min første lille menighet, den på 

Sagatun, fra dens hjertelag vokste jeg videre,» 

skrev Bjørnson da han i 1896 så tilbake på  

livet sitt. Det var for øvrig Bjørnson som  

avduket bautasteinen på tunet til minne om  

Herman og Mix Anker i 1901.  

Kilder: 

Wikipedia.com 

Artemisia.no 

https://slektogdata.no/_he/DIS-Nytt/04-2018/10/
https://no.wikipedia.org/wiki/Sagatun_Folkeh%C3%B8yskole
https://www.artemisia.no/arc/3/omraade/hamar/sagatun.html
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Arkivverket endrer sperrereglene for digitale kirkebøker 
Artikkelen er første gang omtalt på Arkivverkets egne sider 23.01.2023 

Arkivverket har endret reglene for hvilke opplysninger som kan vises fra skanna kirkebøker i  

Digitalarkivet. Dette er gjort for å følge gjeldene lovverk for personvern og nettpublisering.  

Endringene ble innført 23. februar 2023 og gjelder alle skannede kirkebøker i Digitalarkivet. 

Offentliglova og tilhørende forskrift gir rammer 

for hva Arkivverket kan publisere fritt  

tilgjengelig på Internett. Arkivverkets sperre-

regler for skannede kirkebøker har ikke vært 

tilstrekkelig tilpasset disse rammene, og derfor 

har Arkivverket gjort endringer fra  

23. februar 2023. 

Av hensyn til personvernet må Arkivverket 

stramme inn på hvilke opplysninger som er  

tilgjengelige. Endringen gjelder fra  

23. februar 2023 og har tilbakevirkende kraft. 

Dette omfatter Offentliglova  

Offentlegforskrifta § 7 gir forbud mot internett-

publisering av enkelte opplysninger som  

fødselsnummer, personnummer og nummer 

med tilsvarende funksjon, samt opplysninger 

nevnt i personvernforordningens (GDPR)  

artikkel 9 og 10. Forbudet gjelder i praksis  

opplysninger om ennå levende personer. 

Opplysninger nevnt i personvernforordningens 

artikkel 9 og 10, omfatter personopplysning om 

rasemessig eller etnisk opprinnelse, politisk 

oppfatning, religion, filosofisk overbevisning 

eller fagforeningsmedlemskap, samt helse-

opplysninger, opplysninger om en fysisk  

persons seksuelle forhold eller seksuelle  

orientering, og personopplysninger om straffe-

dommer og lovovertredelser eller tilknyttede 

sikkerhetstiltak. 

Mange av disse kategoriene person-

opplysninger, og i særdeleshet person-

opplysninger om religion og religiøs  

tilhørighet, framgår av kirkebøkene. 

 

 

Hva betyr dette i praksis? 

De nye sperrereglene innebærer at noen kirke-

boksider som tidligere har vært sperrede, nå er 

åpnet, og at noen kirkeboksider som tidligere 

har vært åpne, nå er sperrede. Endringene kan 

oppsummeres som følger: 

*   Konfirmerte er sperret i 86 år. Tidligere 

var konfirmerte sperret i 100 år f.o.m. 1935. 

Endringene medfører derfor at konfirmerte i 

1935 og 1936 umiddelbart har blitt fritt  

tilgjengelige, og at en ny årgang vil bli  

tilgjengelig ved hvert årsskifte. Med de gamle 

sperrereglene ville konfirmerte 1935 først blitt 

tilgjengelige 1. januar 2036. 

*  Trolovede og viede, inkludert  

borgerlige viede, er fritt tilgjengelige t.o.m. 

1949. F.o.m. 1950 er disse kategoriene sperret i 

82 år. Endringene medfører en innstramming, 

fordi disse kategoriene har vært fritt  

tilgjengelige i skanna kirkebøker publisert 

2005-2015, mens de har vært sperret i 60 år i 

skanna kirkebøker publisert siden 2016. 

 *  Innflyttede og utflyttede er sperret i 100 

år. Endringene medøfrer en innstramming, 

fordi disse kategoriene tidligere har vært fritt 

tilgjengelige. Kirkebøker fra de siste 100 år  

inneholder imidlertid nesten ikke flyttelister, 

så endringene betyr lite i praksis. 

*  Innmeldte i statskirken ut utmeldte av 

statskirken er sperret i 100 år. Endringene 

medfører en  innstramming, fordi disse  

kategoriene tidligere har vært sperret i 60 år. 

*  For øvrige liste typer i de skannede  

kirkebøkene er det ingen endringer. 



SLEKTSNYTT 01/2023    13                                                                                                                             

 

EN HEDMARKING 

Johan Rudolf Bråten 

Født 7. mai 1905 på Brandval Finnskog 

Død 18. oktober 1993 i Kongsvinger 

Rudolf Bråten var lokalhistoriker og  

fotograf, og hadde mye av sitt virke på  

Finnskogen. Han er representert i Gruetunets 

fotosamling, og tok blant annet de fleste av  

bildene i bindet av Grueboka som tok for seg 

Finnskogen. Han ga selv ut bøker om  

Finnskogen. 

I 1979 mottok han Kongsvinger kommunes 

kulturpris. 

Han ble født på Eriksbråten, en tidligere  

husmannsplass under Fensjøen og Øieren på 

Brandval Finnskog i tidligere Brandval  

kommune.  

Rudolf var sønn av Ole Johansen Bråten  

(f. 1879) og Marie Teresia Johansdatter Bråten 

(f. 1882).  

Han kjøpte senere Aronstorpet på  

Varaldskogen. 

Da han ble gift med Elida Bråten  

(1901  - 1980) flyttet han til hennes hjem på 

Abborhøyden. Hennes bror var husmann der. 

I boka «Skogbygda Austmarka: liv, virke og 

konflikt fra 1978 kan man lese: 

«En av de få plassene hvor det fremdeles bor 

folk er på Abborhøiden, eller Yøperimæki som 

det finske navnet er. Her bor det fire gamle 

folk, og med dem vil nok en husmannsplass dø 

ut. Lauritz Larsen er bruker og 90 år  

gammel. Han bor sammen med sine to  

søsken, Elida 77 år og Karen 85 år og  

svogeren Rudolf Bråten, 73 år. Ingen av disse 

vil la seg knekke av alderdommen, til tross for 

at Lauritz har vært nødt til å amputere et 

bein, at hans søster er knyttet til rullestolen, 

og at Rudolf har hatt tilfelle av hjerne-

blødning» 

Det fantes ikke en skikkelig helårsvei frem til 

gården. De hadde bare en kjerrevei, som var 

framkommelig på sommerhalvåret. Både  

sommer som vinter måtte Rudolf gå en  

kilometer frem ot tilbake for å hente  

butikkvarer, som ble kjørt så langt veien gikk. 

Rudolf Bråten tok over gården når hans svoger 

døde og ble den siste husmann på plassen.  

Elida og Rudolf fikk ingen barn. 

En tid etter hennes død i 1980 flyttet han på 

aldershjem, og han var da en av de aller siste 

med husmannsstatus. 

Etter en øyeoperasjon, høsten 1993, kom han 

aldri helt til hektene igjen, og han døde på 

Heberheimen på Kongsvinger, 88 år gammel. 

 

Abborhøyden  

Foto Torkel Skoglund/Statskog SF 

Kilder: 

Lokalhistoriewiki.no 

Boka:  

Skogbygda Austmarka : liv, virke og konflikt 

 

https://lokalhistoriewiki.no/wiki/Rudolf_Br%C3%A5ten
https://www.nb.no/items/b8bbecf2b2caabf35209f90c940857e5?page=7&searchText=%22rudolf%20br%C3%A5ten%22
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Tipper du? 
 
Hvordan kan jeg bli grasrotgiver?  
Du må være kunde hos Norsk Tipping for å bli grasrotgiver. Du kan 
tilknytte deg en grasrotmottaker hos en av våre kommisjonærer eller 
logge deg inn på nettsiden vår. 
 
Hva er grasrotandelen?  
Grasrotandelen er en ordning som gjør det mulig for spillere hos 
Norsk Tipping å gi 5 prosent av spill innsatsen direkte til et lag eller 
en 
forening.  
 
Som grasrotgiver gir jeg 5%, hva menes med dette?  
Du kan velge hvilket lag eller forening som får 5 
prosent* av din spillerinnsats, det vil si dersom du  
spiller Lotto for 100 kroner, går 5 kroner til din grasrot-mottaker. 
Les mer her: https://www.norsk-tipping.no/grasrotandelen 

Nettsiden vår 
 
Har du vært inne på nettsiden vår?  
 
Der ligger det mye informasjon! https://slektogdata.no/he 
 
På førstesiden blir det lagt ut nyheter, du finner aktiviteter, alle 
utgaver av SlektsNytt (krever innlogging), informasjon om  
prosjekter og mye annet. 

INFORMASJON FRA LAGET 

Hvor finner jeg brukernavn og passord. 
 
Har du glemt hva ditt brukernavn og passord er? 
Klikk på Logg inn så kan du selv lage nytt pass ord. Husk at ditt brukernavn er ditt  
mobilnummer! 
Du finner mer info på innloggingssiden. 
 
Adresse-endring. 
 
Får du ikke medlemsbladet Slekt og Data selv om medlemskapet er i orden?  
Kanskje du har flyttet? For å endre postadresse logger du deg på med brukernavn og 
passord på forsiden til Slekt og Data og klikk så på Min side og gjør de endringer som trenges. 
 
E-postmelding 
 
Vi sender e-post med varsel om møter, kurs og andre aktivitetstilbud til medlemmene.  
Til dette trenger vi e-postadressen din. Har du har endret din e-post adresse så gå til «Min side» 
som beskrevet over og oppdater den der. .  
 
All fakturering blir også sendt via e-post så det er viktig å ha din riktige epostadresse! 

https://www.norsk-tipping.no/grasrotandelen#search=998268605
https://slektogdata.no/nb/slekt-og-data-der-du-bor/hedmark
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Organisasjonsnr : 998 268 605  

STYRET 2023-2024 

Vi gjør slektsforskning enklere 

Heidi Ringsrød   

Leder  

leder@he.slektogdata.no 

Marianne Kristiansen  

Sekretær  

Knut Martinsen   

Kasserer 

Jon Kristian Norbeck  

Styremedlem 

Marit Bue  

Styremedlem 

LOKALE GRUPPER I SLEKT OG DATA HEDMARK 

Trysil  trysil@he.slektogdata.no 

Stange  stange@he.slektogdata.no 

Ringsaker ringsaker@he.slektogdata.no 

Solør  leder@he.slektogdata.no  

mailto:leder@he.slektogdata.no
mailto:trysil@he.slektogdata.no
mailto:stange@he.slektogdata.no
mailto:ringsaker@he.slektogdata.no
mailto:leder@he.slektogdata.no?subject=Slekt%20og%20Data%20Solør
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Send gjerne inn et bilde jeg kan publisere her på baksiden av bladet . 

Sendes  til  red@he.slektogdata.no 

Bildet er av Gurine Olsdatter  (tippoldemor) på hennes 70 års dag i 1915.  

Med seg på bilde har hun, stående bak, sønnen Olaf  f 1879,  sønnen Thor f 1884 (oldefar), 

hans hustru Gunda f 1890 (oldemor) og deres tre barn Thorbjørn f 1909 (bestefar), Bjarne 

f 1911 og Dagny f 1913. 

 

Fotograf ukjent/privat arkiv 

             Red. 

mailto:red@he.slektogdata.no?subject=Bilde%20til%20SlektsNytt

